闻

同心共济 携手共赢

-中国-中亚合作在高水平开放中稳步向前

19日上午,占地面积约800亩的中 亚公园在西安建成开放,成为西安与 中亚人文交流的新窗口。

2023年5月在西安召开的首届中 国-中亚峰会,成为双方关系史上的 里程碑,为双方合作搭建了新平台, 中国同中亚国家关系迈入崭新时 代。一年来,中国中亚合作快速发 展,呈现出全面推进的良好势头,中 国-中亚命运共同体更加紧密。

通道更联通

从今年4月开始,乌兹别克斯坦 中国旅游发展协会驻中国首席代表 高龙异常忙碌。"从4月的广交会到5 月的上海国际旅游交易博览会,我们 协会一直都在积极参与经贸与文化 交流活动。"高龙说,现在不仅有越来 越多的中国企业向该协会咨询如何 在中亚投资,中亚企业也对拓展中国 市场动力十足。

日益完善的交通条件让中国和中 亚国家的交流更加便捷,52岁的高龙 对此深有体会。"1991年我到吉尔吉斯 斯坦首都比什凯克留学,那时候从西 安到比什凯克需要6天5夜。由于交 通不便,许多留学生都是两三年才回 一次国。"高龙感慨道,目前西安、乌鲁 木齐、成都等城市开通了飞往中亚的 航线,"拉近"了中国与中亚的距离。 "去年通过我们协会赴乌兹别克斯坦 参加商务和旅游活动的有6000多人 次,今年的人数预计还会更多。"他说。

"空中丝绸之路"越织越密,陆上 "钢铁驼队"飞驰不息。得益于中欧班 列的便利服务,2023年中哈铁路货运 量增长22%,达到2800万吨。

在位于西安国际港站的哈萨克斯 坦西安码头,即将运往哈萨克斯坦的 中国制造新能源汽车在阳光下熠熠

今年2月,作为中国-中亚峰会重 要合作成果之一,由西安自贸港建设 运营有限公司和哈铁快运股份有限公 司合作建设的哈萨克斯坦西安码头正 式投运,至今已有超过1.8万吨的货物 在哈萨克斯坦西安码头中转。

"哈萨克斯坦西安码头明显提升 了西安到中亚地区班列的发货效率, 正成为中哈贸易合作共赢的新亮点。" 西安码头运营方中哈(西安)商贸物流 有限责任公司总经理谢天说。

商贸更畅诵

位于西安浐灞国际港的爱菊健康 生活体验馆里,来自中亚国家的啤酒、 蜂蜜、饼干、糖果等商品琳琅满目,咨 询购买的顾客络绎不绝。今年"五一" 假期前,体验馆首次从哈萨克斯坦进 口冰淇淋,让许多西安市民有机会品 尝不同风味的夏日清凉。

"这些来自中亚的进口食品,大部 分都是'坐着'中欧班列回来的。我们 体验馆的销售额中,中亚产品占40%以 上。"爱菊集团副总经理刘东萌说,中 国-中亚峰会召开以来,西安市民对中 亚国家的认识度明显提高,带动了中 亚优质商品的销售。

选购商品后,市民陈锋来到体验 馆的美食街区,点了一份"biangbiang 面"。"听说这里的面条是用产自哈萨 克斯坦的面粉做成的,就想尝尝鲜。" 对于能在家门口体验中亚味道,陈锋 说这让他体会到了开放交流的实惠。

"越来越多中亚地区的商品搭乘 中欧班列来到国内,丰富了消费者的 购物选择。"西安自贸港建设运营有限 公司总经理袁小军说。

与中亚地区接壤的新疆维吾尔自 治区的阿拉山口口岸,每天黎明时分 便开始忙碌。今年前4个月,阿拉山口 铁路口岸通行中欧(中亚)班列 2489 列,同比增长17.1%。

商贸流通,互通有无。2023年底, 32吨延安苹果经霍尔果斯口岸出口至 哈萨克斯坦,这是延安苹果首次出口 至中亚国家。西安市三秦果业有限公 司今年打算将猕猴桃销售到中亚市 场。公司负责人陈博说:"中亚地处亚 欧大陆腹地,我们希望借助这个中转 站开拓更大的市场。"

中国与中亚国家的经贸合作不 止在农产品。在陕西汽车控股集团 有限公司位于西安的车间内,重型卡 车正在生产线上组装。2023年,陕汽 向中亚国家出口了7500多辆车,同 比增长110%。

越来越多的日用百货、机电设备、 电子产品、农副产品等"中国制造"正 在走向中亚。数据显示,2023年,中国 与中亚五国贸易额达894亿美元,同比 增长27%。

民心更相通

22岁的迪娜孜将于今年9月来到 西北工业大学进行为期一年的学习。 "我迫不及待地想去西安,到时候不仅 可以在先进的实验室做研究,也可以领 略古城西安的文化,品尝街头巷尾的美 食。"迪娜孜对即将踏上的异国求学之

2023年10月12日,西北工业大学 与"阿里·法拉比"哈萨克国立大学合 作设立的西北工业大学哈萨克斯坦分 校正式启用。迪娜孜是该分校招收的 第一批硕士研究生。毕业后,她将获 颁西北工业大学与"阿里·法拉比"哈 萨克国立大学的双硕士学位。

西北工业大学哈萨克斯坦分校是 双方教育交流结出的硕果,也是中国 同中亚国家人文合作不断深化的缩 影。中国已成为中亚国家学生留学的 主要目的地之一。

霍尔果斯,中国向西开放的口岸 和商贸中心,地处新疆伊犁哈萨克自 治州,与哈萨克斯坦接壤。上午10点 多,中哈霍尔果斯国际边境合作中心 办证大厅外,游客已排起长龙。来自 中国、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦的游 客络绎不绝,边境购物旅游红红火火。

在合作中心 5.6平方公里的全封闭 区域内,中哈两国和第三国公民无需签 证即可凭护照或出入境通行证出入,中 心里每人每日有8000元人民币免税购

随着中哈两国互免签证协定落地 生效,越来越多的游客来到合作中心 购物、游玩。

今年3月,中国-中亚机制秘书处 正式启动,再次向国际社会展现了六国 携手谋发展、并肩促合作的坚定决心。

维夏时节,中亚公园里绿意盎然 记者在现场看到,公园里设有中亚服饰 展销区、中亚特色餐饮街区、主题雕塑 等,吸引不少游客市民驻足观赏。

在19日上午举行的中亚公园开园 仪式上,中国-中亚机制秘书处执行主 任吴颖钦说:"近年来,象征着中国同 中亚国家友好交往可感可及的人文标 记越来越多,构建更加紧密的中国-中 亚命运共同体的理念更加深入人心。"

(新华社西安5月19日电 记者 张京品、付瑞霞)

我海军舰艇编队对柬埔寨进行友好访问

本报讯 张佳宁、记者宋子洵报 道:5月19日,执行远海实习访问任务 的海军83舰编队抵达西哈努克港,开 始对柬埔寨进行为期4天的友好访问。

当天上午10时许,编队靠泊西哈努 克港码头。中国驻柬埔寨大使、中资机 构和华人华侨代表,以及柬埔寨军方代 表等300余人到码头迎接。据介绍,访

问柬埔寨期间,编队官兵将参观柬军事 设施,并与柬海军院校官兵代表开展座 谈交流、球类友谊赛等活动。此外,编 队还将组织舰艇开放活动和甲板招待会。



5月18日,中東"金龙-2024"联合演习双方参演官兵开展教学交流活动。"金龙"系列联演是中国军队和柬埔寨军队的 例行军事合作活动,旨在巩固和发展中柬两国全面战略合作伙伴关系,增进政治互信,拓展两国军事交往。图为中方参演 人员指导柬方人员操作轻武器。

刘佳利摄

中欧汽车产业链在匈牙利合作共赢

随着越来越多中国新能源车企在欧 洲拓展市场,来自中国和欧洲的汽车产 业链上游企业也携手布局,东欧国家匈 牙利就是热门投资目的地之一。中国和 欧洲企业不仅在这里实现合作共赢,还 促进了当地产业发展。

"我们在匈牙利建厂,是想立足于 此,与我们设在德国的办事处联动,来 服务整个欧洲市场的汽车生产商客 户。"浙江华朔科技股份有限公司匈牙 利分公司工程总监张太鑫对新华社记

华朔科技是一家研发生产新能源 汽车零部件的企业,目前在匈牙利和墨 西哥都建设了工厂。其位于匈牙利德 产纯电汽车的电机内外壳和变速箱。 记者看到,占地约1万平方米的厂房内, 本地技术工人操作多台精密机床设备

张太鑫说,匈牙利为吸引中国投 资创造了有利条件,而中国汽车产业 链企业在匈投资设厂也进一步完善了 当地供应链,促进当地新能源汽车产

南京泉峰汽车精密技术股份有限公 司 2020年投资 1.2 亿欧元在匈牙利米什 科尔茨市建厂。占地3万多平方米的工 厂内建有5条全制程生产线,去年四季 度实现量产,生产高低压电机内外壳、电 机端盖、逆变器盖板和壳体等。泉峰汽 车欧洲副总经理史嘉琦说,欧洲新能源 汽车市场发展迅速,企业在匈牙利设厂 缩短了交货周期,极大提高了对欧洲客

汽车零部件复杂精密、需求量大,离 不开高精尖的机床设备。为更好满足中 国合作伙伴的需求,深耕中国市场多年 的欧洲企业也与中国汽车零部件生产商 合作布局匈牙利。

德国埃斯维机床有限公司主要供应 多主轴机床及自动化生产线,客户包括 华朔科技、泉峰汽车这样的特斯拉、比亚 迪等头部车企供应商。"根据中国客户在 欧洲经营的需求,埃斯维在匈牙利设立 了备件仓库,并在不断提升服务。"埃斯 维生产和技术董事总经理斯特凡·韦伯

"埃斯维全球约40%的收入来自中 国,并有进一步增长的潜力。中国企业

的项目取得成功,我们也将获得成功。 这是双赢的局面,也是新一轮'中国机 遇'。"韦伯说。

德国埃马克集团的客户浙江双环传 动机械股份有限公司去年底在匈牙利亚 斯费尼绍鲁市开建工厂,预计2025年实 现标准化生产。该公司匈牙利项目总监 王宾廉说:"在海外设厂需要设备和技术 支持,埃马克与我们合作布局,将缩短机 床设备的供应时间,同时配合进行设备 工艺适应性升级,帮我们更好实现产品 成本和质量控制目标。"

"从最初在德国本土生产销至中国, 到在中国设厂供应中国和海外市场,再 到如今跟随中国着眼全球,埃马克正积 入国际市场,推动中国新能源汽车产业 竞争力和国际化水平不断提升,"埃马克 全球首席执行官马库斯·克莱门特说, "中国正成为全球汽车制造业的主要参 与者,我们的业务也因此不断扩大,这就

(新华社匈牙利德布勒森5月19日 电 记者周玥、吴宝澍;参与记者:单玮 怡、陈浩、张帆)

中国为世界和平作出重要贡献

访乌拉圭前总统桑吉内蒂

"中国是全球和平以及国与国之间 和平相处的推动者。"乌拉圭前总统胡 利奥·玛丽亚·桑吉内蒂日前在首都蒙 得维的亚接受新华社记者专访时说,中 国通过自身的全球影响力为世界和平 作出重要贡献,他相信乌中关系未来将

桑吉内蒂曾两度担任乌拉圭总统。 在他的第一个总统任期内,乌拉圭同中 化都市,巨大的变化给我留下深刻印 国于1988年建交。桑吉内蒂回忆说: 象。中国经济从原来以低附加值制造业 "当时,中国在政治和经济等领域的国际 影响力与日俱增。我坚信如果两国建 质量增长。中国成为了世界上重要的科 交,中国将成为乌拉圭重要的政治对话 技创新中心。"

伙伴和商业伙伴。尽管曾面临一些内外 部的压力和困难,但经过认真分析评估, 乌拉圭最终作出了与中国建交的决定。"

桑吉内蒂曾多次访华。谈及中国的 发展,他表示,中国城市面貌变化之大、 经济发展速度之快令人惊叹。"1988年 我第一次访华时,北京还是'自行车之 都',而现在已成为一座高度发达的现代 为主,转为如今以科技创新为引领的高

桑吉内蒂高度评价中方提出的全球 发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡 议,认为这些倡议将促进世界和平。"乌 拉圭向来是国家间和平共处的拥护者。 我认为在当前国际形势下,中方提出的 这些倡议有着前所未有的意义。"他说。

2023年,中乌两国建立全面战略伙 伴关系,两国关系迈上新台阶。桑吉内 蒂表示,乌拉圭与中国建交以来,双边关 系一直稳定发展,双方保持持续对话,相 信未来两国关系会越来越好。

(新华社蒙得维的亚5月18日电 记者王钟毅)

以军空袭加沙中部难民营死亡人数升至31人

伟建、黄泽民)巴勒斯坦加沙地带民防部 门19日发表声明说,以军当天空袭加沙

新华社加沙5月19日电 (记者柳 地带中部努赛赖特难民营一处住宅已造 成至少31人死亡。

声明说,救援人员从现场救出至少

20名伤者送往医院治疗,搜救工作仍在

加沙地带消息人士告诉新华社记 者,以军空袭导致该住宅"完全被炸毁", 空袭发生时住宅内住着很多人。

去年10月新一轮巴以冲突爆发以 来,以色列在加沙地带的军事行动已造 成超过3.53万巴勒斯坦人死亡、逾7.9万 人受伤。



5月18日 以色列民众在特 拉维夫游行集 会,要求政府立 即在加沙地带止 战停火,与巴勒 斯坦伊斯兰抵抗 运动(哈马斯)达 成协议,让被扣

押人员获释。 新华社发

近期,日本海上自卫队在宣称将向海外派遣"特别警备队"的同时,还出动 舰艇编队,实施"迄今规模最大的印太部署"行动——

警惕日本加速军事扩张新动向

■余世杰 本报记者 裴永桢

据媒体报道,日本海上自卫队近期 宣称,将首次向海外派遣"特别警备队"。 此外,日本海上自卫队还于5月上旬出 动舰艇编队,实施"迄今规模最大的印太 部署"行动。一段时间以来,日本接连突 破"专守防卫"原则,频繁与一些国家开 展防务安全合作,再次暴露出其妄图摆 脱和平宪法约束、推进军事扩张的野心。

'特别警备队"成立于2001年,是 日本海上自卫队所属的一支特种部 队,主要承担检查可疑船只等任务。据 报道,日方以"应相关国家请求"为由, 计划向多个太平洋岛国派出"特别警 备队",以提供不同程度的支援。

"日本此前从未有向他国派遣'特 别警备队'的先例,此次派出这支专业 性较强的部队,是一种试探性的举 动。"中国国际问题研究院副研究员孙 文竹表示,日本于2016年实施"新安保 法",将自卫队的行动范围进一步拓 展。这次派出"特别警备队",日本意在 通过"小步前进"的方式,推动自卫队 在周边地区甚至全球范围实现"自由

另据报道,日本海上自卫队于5月 3日出动包括"出云"号和"加贺"号在 内的舰艇编队,赴太平洋和印度洋海 域进行长达7个月的部署。此次部署期 间,日舰艇编队将访问美、澳等国,并 参与一系列海上联演。目前,"出云"号 和"加贺"号均完成第一阶段航母化改 装,已经事实上成为轻型航母。

"很多分析评论将这次行动称为 日本海上自卫队'迄今规模最大的印 太部署'。日本近来的种种军事动作, 都是落实'安保三文件'的具体举措。" 中国人民大学国家发展与战略研究院 研究员朱晓琦表示,2022年,日本出台 的新版《国家安全保障战略》等"安保 三文件"提出,要在印太维护和发展所 谓"自由与开放的国际秩序"。在这三 份文件指导下,日本连年推高防卫预 算,扩大联合军演规模和范围,不断升 级与域外国家的防务安全合作,不仅 与澳大利亚签订了有关双边防务与安 全合作的《互惠准入协定》,还加紧与 菲律宾商讨签署类似协定。

孙文竹表示,日本一再谋求军事 突破,与美国的怂恿直接相关。美国在 "印太战略"文件中公开宣称,要协助 日本自卫队完成现代化,将日本打造 成"印太地区的安全支柱"。日本则有 意通过支持美国主导的霸权秩序,换 取美国认可,从而提升自身在日美同 盟中的地位,最终实现"政治大国梦' 和"军事大国梦"。

日美勾连的种种举动无助于地区稳 定。受访专家表示,无论派遣"特别警备 队",还是派出舰艇编队长期部署海外, 都表明日本干预地区事务的意图和能力 在提升,日美军事捆绑的程度也在加深, 这些动向值得地区国家高度警惕。

